

古筝演奏与心理音色

李 军

摘 要: 本文阐述了作者在长期的古筝教学与实践过程中,对古筝演奏与心理音色的一些浅薄认识和体会,即:鉴赏、模仿、想象、实践、创造等方法的运用,有助于学生在学习技能、技巧的同时不断调整、完善自己的心理音色,提高音乐表现的能力。使学生在古筝演奏的过程中不但具备较高的演奏技巧,还能充分体现和展示他们内心对音乐的认识、想象、理解,以及表现音乐内涵的能力。总之,在学习鉴赏、提高技能、实践体验中丰富、培养、完善学生良好的心理音色,是我们教师的责任和义务,事实证明这种方法在古筝教学中起到了推波助澜的作用。

关键词: 古筝 心理音色 演奏 表现力

俄国文学家托尔斯泰说:“在自己心里唤起曾经一度体验过的感情,在唤起这种感情之后,用动作、线条、色彩、声音以及言辞表达的形象来传达出这种感情,使别人也能体验到同样的感情——这就是艺术活动。”作为一名古筝演奏者,要演奏好一首乐曲,不但要有演奏乐曲所具备的高超的演奏技巧,还要在心理和审美意识上与其相一致。

我们在长期的古筝教学中逐步认识到,演奏技巧是音乐的表现手段,两者的关系是相辅相成、互相促进的辩证关系。我们的主要任务不仅要使学生如何掌握正确的弹奏技巧,更重要的是要培养学生对音乐作品的理解能力及丰富的音乐表现力。

正如古人所言:“凡音起,由人心生也。”美妙的音乐先由人心生起,没有心中美的音乐就不会有实际演奏的音色美,“得心”才能“应手”。因此,演奏者应重视自身的心理音色的训练,不断提高自身艺术修养。有了心理音色的尺度才可能达到实际音色所要求的高度。

心理音色,即在对音色感知的经验基础上联想成像的音色标准,与内心听觉一样,是鉴别客观实践音色的无形尺度。心理音色先于客观实际音色而存在于个体思维之中,是诸多感受器官复杂活动之后,对音色形成的一种概念定势。它具有对音色感知的敏锐性和实践音色操作的指导性品质。

教学研究认为:通常人们都具有不同程度的辨别音色的能力,在掌握了一定的理解、记忆能力后,经过专门训练,是可以逐步提高的。

在鉴赏中丰富学生良好的心理音色

心理音色是实际演奏音色的核心,没有美的心理音色就谈不上实际演奏音色的美。音色的美可以说是先得于心而后形于手,得心后才能通过手演奏

出美妙的乐音。美妙的音色先由人心生起,没有心中美的音色就不会有实际演奏的音色美,“得心”才能“应手”。因此,演奏者应重视自身的心理音色的训练,不断提高自身艺术修养。有了心理音色的尺度才可能达到实际音色所要求的高度。英国哲学家休谟说:“人和人之间的敏感的程度可以差异很大,要想提高或改善这方面的能力的最好办法无过于在一门特定的艺术领域里不断训练,不断观察和鉴赏一种特定类型的美。”演奏者要想具有心理音色的敏感能力,就要在各种音乐活动中,有意识地对各种音色进行“鉴赏”对比。尤其是对自身演奏的乐器音色的“鉴赏”。对于古筝演奏者来说,就是从对古筝的“鉴赏”中找到自己音色不美的地方,在对比中吸取他人音色美的成分,借鉴姊妹艺术美的因素。这样取长补短,不断地丰富自己的音色,久而久之便会养成自己优美、纯净的音色。然而,音乐对于内心听觉能力的要求又不同于一般,须有较强的感知音乐印象和想象音乐现象的能力,而这种能力并非是完全

李军:中国戏曲学院音乐系讲师。

先天所具,必须经过严格系统的训练才能获得。

1. 鉴赏与模仿

音乐通过声音而实现的全部实际效果只有通过耳朵的倾听来鉴别、来协调。学生在学习中只能通过鉴赏音乐的优劣和模仿优秀演奏大师的声音控制及音色变化来达到感知音乐印象和想象音乐现象的能力。首先,学习者要把在音乐会上、唱片录音中所听到的第一流的、引人入胜、突发奇想、不同于众的各类引起演奏者深刻印象的声音牢记在心,“储存起来”。例如,你应当听过而且记得,演奏潮州乐曲应当有什么样的基本音色,而在这个基本音色范围内,各位潮州音乐的演奏家们,弹的最精彩,最吸引人的潮州乐曲又有怎样与众不同的声音及效果。听这些筝家的演奏,不仅听他们对具体作品的不同表达与处理,更重要的是研究并牢记他们的音色控制能力,以及最具表现力又最完美无缺的声音变化。

2. 想象

做为一个古筝演奏者,还必须富于想象力。学习者通过大量对每位演奏大师的声音的“储存”与研究,想象自己所演奏的曲目的音响效果,要听到自己的演奏,听到自己在内心中以第一流的声音在演奏,是各类名家,是你最喜欢、最崇拜的大师在演奏,直到这类从整体到细节的全部演奏音响都变得十分清晰。想象力也有多种多样的,意象的、抽象的、具象的、图像化的、事件性的、过程性的、场面性的、结构化的,等等。因人而异,任何想象都是无可非议的,想象越丰实,发掘音乐内涵深度的可能亦越大。

3. 实践与创造

有了大量音乐家演奏的乐曲的“储存”,有了内心丰实的想象力和创造力,再通过大量现代作品和传统乐曲的了解与练习,掌握南方乐曲的主要特点:委婉、典雅、细腻。北方乐曲的主要特点:粗旷、豪放、淳厚的音响、音色效果及风格特点。有了如此清晰的风格、地域的认识与划分和音响、音乐的区别,把它牢记在心中,无论何时、何地,听到此曲,你的心、耳都会做出敏感相应的回应,有了内心和听觉上的要求,你的双手才能最后达到要求,才能奏出最美好、悦耳、动听的音乐,才能达到身心合一、琴人合一的最高境界。

总之,心理音色存在于演奏者心灵之中,无影无形,但却能主宰演奏者按照一定的目的去创造相应的音色。它对音色的选择是积极主动并且有创造性的,是实践音色美的先导,只有有了美的心理音色,才会有优美的实际演奏音色。

二、在技能学习中培养学生良好的心理音色

苏东坡有首著名的琴诗:“若言琴上有琴声,放在匣中何不鸣?若言声在指头上,何不于君指上听?”优美悦耳的琴声是怎样产生的呢?把琴束之高阁而不用指头去弹拨,或者只有善于弹奏的手而没有琴,都不会产生美妙的琴声。只有将二者有机地结合在一起,凭借弹琴者的心理音色和熟练技巧,才能弹奏出优雅动听的乐曲来。

1. 通过练习检查自己

练习,反复的练习,艰苦的练习,不间断的练习,不但贯穿于从初学者到演奏家的成长过程,而且贯穿于每一位古筝演奏家的整个艺术生涯。在学习弹奏的过程中,演奏者要不断的检查、纠正自己在练习中存在的问题,达到由一个量变到质变的过程,在反复实践中理解音乐作品及作曲家想要表达的音乐内涵和丰实的思想感情。按作品的要求,及时调整自己的心理音色,不断改变现状,追求一种自然、清新、超凡脱俗的纯净的音色和富有魅力的声音效果,把这种奇妙、悦耳的音乐不断传递满足欣赏者的精神需要。

2. 通过评价认识自己

在演奏实践活动中,每个人都在表现出自己的心理意识,每个人都是在认识他人的心理意识反映的过程中,接受他人对自己心理品质的评价,这样就能更好地了解和认识自己。学生对自己的心理品质的认识与同学(或教师)的评价相对吻合时,他就会巩固和发展自己的心理品质。当某学生对自己的心理品质的评价与同学(或教师)对自己的评价相矛盾时,就应该对自己的心理品质进行求实的检查,从而朝着正确的方向去发展。心理活动是人脑对客观现实的反映和认识,所以,只有当人充分地认识客观现实时,才能更好地认识自己。

3. 通过模仿提高自己

学习者如果不能正确认识器乐演奏的科学规律和规范,就不能意识到自己的错误所在。因此,教师的责任,一方面要指出学生的错误,另一方面可以模仿他的错误(不易过多模仿),让学生清楚地认识到自己的错误所在,学生通过认识教师的“错误模仿”,会更加清楚地认识到自己错误的实质,从而更好地提高自己的演奏技能。另外,通过观察别人的演奏来进行评价优点是什么,缺点是什么,别人的优点自己是否具备?别人的缺点自己是否存在?也就是将别人的优点作为好的经验来学习,把别人的缺点作

为自己的教训来接受,尽量少走弯路。

例如:我们每学期都会去音乐厅欣赏古筝专场音乐会,有些演奏家是我们非常熟悉的,当你再次听到她演奏的音乐时,你即会说这位老师演奏的音乐很棒,但技巧方法上有些问题,这种发现问题敏锐的目光我很赞同。同时,你想过没有,她的问题你身上存在吗?而她的优点你又具备吗?假如你身上存在着她那些相同的问题,你为何不尽快调整方法,改掉毛病,少走些弯路呢?而那些让你赞美和佩服的地方,又何不尽快把它记忆下来,“储存”起来,尽快模仿借鉴呢?我们很多学生所犯的错误都很相似,也是非常致命的错误,更是阻碍学生由一般演奏者转变成演奏家的错误,就是在练琴时不能进一步深入的用心、用脑练琴,凡事没有持之以恒的吃苦劲头,对音乐作品精雕细刻的心理要求,将会影响演奏者的整个人生。

因此,学习古筝演奏的学生一定要通过思维、分析、综合使自己形成一个正确的心理意识(即意念)从而才能行之有效地调动肌体的正确动作控制自身的演奏,使脑、心、耳、眼、手这些器官完美地配合,最后使思维、情感、听觉、视觉、肌肉、神经达到最理想的协调,达到你所追求和期待的心理音色。

三、在实践体验中完善学生的心理音色

音乐是为音乐内容服务的,是表达作品情境的一种手段。我们要演奏好一首乐曲,不仅要使音色与音乐情境共同的发展变化,还应该在心理和审美意识上与它相一致。只有这样才能达到实际音色与心理音色的一致。

心理音色与动作统一存在于演奏之中,心理音色又是通过演奏表现出来的,也是在动作中形成的。同时,内心的感觉对演奏动作有着指导和调节的作用。人的任何行动总是要伴随着人的心理活动,它对古筝演奏的音乐表现力产生着非常重要的影响,也是演奏心理状态和感情投入进行音乐表现的重要保证。这说明心理音色是受自身能力所决定的。不包含心理活动的动作是不存在的。

古筝演奏的实践活动是演奏者的自觉活动。技能、技巧的客观规律并不能直接地、主动地成为演奏者心理音色形成的动力,各种现实和环境也不能决定演奏者音乐表现力的发展。只有深刻理解和掌握作品的思想感情,潜心感悟、静心揣摩作曲家在创作乐曲时的心境,以及蕴藏于音乐之中的内涵;于作曲家之间进行心灵的沟通和对话,把作曲家的联想化

作自己的心声,巧妙的将熟练的技巧与心理音色融为一体,自然地完美地表现出来,这种沉浸和融合也在演奏者和听众之间架起了一座桥梁,使听众在不知不觉中受到感染。这时的音乐是具有生命力和感染力的。

以指导学生弹奏古筝曲《临安遗恨》为例。

首先,我们要让学生了解作曲家创作《临安遗恨》的中心内容和思想意图,是将岳飞《满江红》“怒发冲冠,凭阑处,潇潇雨歇。……待从头,收拾旧山河,朝天阙”的思想表现得淋漓尽致,塑造了民族英雄岳飞大义凛然、刚直不阿的英雄形象。表现了民族英雄岳飞被奸臣陷害,囚禁在临安(今杭州)狱中,在赴刑场的前夕对江山社稷面临危难的焦虑,对家人处境的无限挂念,对奸臣当道的愤恨,对自己尽忠报国而又无门可投的无奈而引发的感慨以及对自己命运的悲叹,和对国家和民族的深厚感情。

另外,让学生分析作品的发展动机和曲式结构,清楚的知道每一段落所表达的思想感情。全曲是用单主题变奏写成的。从情节发展过程上全曲共分为引子、四个乐章和一个结尾。引子段落介绍南宋王朝的历史背景。第一章描写被捕的岳飞对南宋的真诚热爱。第二章描写岳飞想到自己驰骋于沙场跟敌人作战的情景。第三章表现岳飞在狱中对家人的思念和对美好生活的向往。第四章表现岳飞报国无门、壮志未酬的情景。结尾描写了岳飞面对现实的内心苍凉感受。

学习了解了此曲的丰富内涵以及多变的表现手段后,我们先把每段所具备的各种技巧找出来,进行单独的、专门训练。同时,在乐段中划分出乐向,划分出每句的强弱变化及音色变化,划分出乐曲的呼吸、气口、停顿,再根据音乐的需要合理安排相应的肢体动作。在训练过程中,特别是训练某个技巧时让学生反复做着相同的动作,让学生反复听自己的音色,直至达到要求。在音乐表现上采用、多变、灵活、夸张的手法,让音乐线条极为清晰,让整个音乐变的富有张力和弹性。节奏、速度随音乐的需要而起伏变化,使整个音乐有较强的表现力和感染力,让观众听完后,有随之动情,记忆深刻,挥之不去的深刻映像,让每个演奏者与追求一种台上与台下心灵互动的美妙境界。

我们说古筝演奏既是一种表演艺术,也是时间的艺术,它要求演奏者将平时训练的最佳状态在演奏的一瞬间完美地、创造性地表现出来。所谓“音由心间出,功夫在弦外”,说的就是这个道理。

演奏者以神带心,以心带情,以情带声,以声带形,眼到手到,手停形住。既有“此时无声胜有声”的意境,又要有“绕梁三日”之余韵。

总之,在学习鉴赏、提高技能、实践体验中丰富、培养、完善学生良好的心理音色,是我们教师的责任和义务,让每一个学生在演出古筝的舞台上,做到雅

俗共赏既有熟练的技巧,又有丰富的情感,心手合一,情景交融,理性和感性同步,达到“忘我”程度,达到“琴人合一”的最高境界,这是技术与音乐与人最完美的融合,也是我们每个古筝演奏者追求的目标。

(责任编辑 陈友峰)

